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3 AD

4 E

5 ABCD

6 AB

7 ACD

8 ABD/BD

9 ABD
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24 A

25 ABC
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27 E

28 ABD

29 BD
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278

79,4%

Pourcentage de

candidat ayant

répondu juste

Nombre de candidats

ayant répondu juste 

(/717)

Réponse 

exacte

398

QCM

569

439

444

450

C : 7,5%

AD : 15,5%

ABD : 20,4%

ABC : 15,8%

BCD : 12,3%

CD : 15,5%

CD : 20,1%

AD : 20,8%

BC : 17,3%

ACD : 17,3%

AD : 23,6%

BC : 16,6%

BD : 10,6%

AD : 9,1%

C : 45%

D : 14,1%

ABD : 50,9%

C : 1,3%

BC : 4,3%

BCD : 29%

AD : 21,9%

BC : 13%

D : 16,7%

29,3%/65,7%

85,8%

24,0%

32,4%

73,8%

39,7%

66,7%/4%

74,3%

Autre réponse la plus 

fréquente

C : 6,6%

ABC : 18,7%61,2%

61,9%

62,8%

55,5%

38,8%

AB : 16,2%

ACD : 14,2%

C : 14,4%

ABC : 17,6%

ABC : 17,7%

8,6%

68,5%

76,8%

36,3%

78,4%

40,6%

25,0%

53,1%

34,9%

57,2%

36,3%

40,0%

48,1%

17,6%/39,7%

52,7%

37,5%

62

491

551

260

345

126/285

378

381

250

410

260

287

529

285

478/29

533

562

291

179

269

210/471

615

172

232


